
 

GEMEINDE PLEISKIRCHEN 

 

 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

GR/42/2020-2026 
 

Sitzungsdatum: Mittwoch, 20.01.2021 
Beginn: 19:15 Uhr 
Ort: Turnhalle 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

1. Bürgermeister 

Zeiler, Konrad    

Gemeinderäte 

Albrecht, Werner    
Ammelounx, Aksel, Dr. med. vet.    
Furtner, Elfriede    
Geltinger, Thomas    
Hintereder, Andreas    
Huber, Heike    
Kaltenecker, Alois    
Kolm, Fabian    
Lehmann, Franziska    
Perschl, Sebastian    
Thieme, Stephan    
Wimmer, Michael    
Winkler, Manfred    

Schriftführer 

Hirsch, Robert    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Gemeinderäte 

Englsperger, Georg    



 

Sitzung des Gemeinderates vom 20.01.2021  Seite 2 von 7 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung des öffentlichen Teiles der letzten Niederschrift  
   
2. Bauanträge  
   
2.1. Errichtung einer Maschinen- und Lagerhalle in Kothingbuchbach xx  
   
2.2. Erweiterung eines Nebengebäudes in Straß x  
   
2.3. Tekturplan zum Neubau eines Wohnhauses in Reisach x  
   
2.4. Errichtung eines Heizhauses mit Hackschnitzelbunker, Abbruch einer bestehenden 

Scheune in Unterthann x 
 

   
2.5. Antrag auf isolierte Befreiung für die Errichtung eines Stellplatzes am Eichenweg xx  
   
3. Kita Nonnberg: Vergabe Möbel Gruppenräume Kinderkrippe  
   
4. Bestellung eines externen Informationssicherheitsbeauftragten  
   
5. Bestellung eines externen Datenschutzbeauftragten  
   
6. Möglichkeit für verkleinerte Besetzung des Gremiums  
   
7. Wünsche und Anregungen  
   
7.1. Weitere Informationen des Bürgermeisters  
   
7.2. Bushaltestelle Güntering  
   
7.3. Nitratbelastete Gebiete in der Gemeinde  
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1. Bürgermeister Konrad Zeiler eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates. Er be-
grüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teiles der letzten Niederschrift 

 
einstimmig beschlossen  
 
 

TOP  2 Bauanträge 

 

TOP  2.1 Errichtung einer Maschinen- und Lagerhalle in Kothingbuchbach xx 

 
Sachverhalt: 
 
Auf dem Grundstück Fl.Nr. 1233, Gemarkung Unterpleiskirchen, Kothingbuchbach xx, ist die 
Errichtung einer Maschinen- und Lagerhalle geplant.  
 
Das Vorhaben befindet sich im Geltungsbereich der Außenbereichssatzung Kothingbuchbach. 
Ortsplanerische Belange stehen dem Vorhaben nicht entgegen. 
 
Beschluss: 
 
Das gemeindliche Einvernehmen nach § 36 BauGB wird erteilt. 
 
einstimmig beschlossen  
 
 

TOP  2.2 Erweiterung eines Nebengebäudes in Straß x 

 
Sachverhalt: 
 
Auf dem Grundstück Fl.Nr. 1057, Gemarkung Nonnberg, Straß x, ist die Erweiterung eines Ne-
bengebäudes geplant.  
 
Das Vorhaben befindet sich im Geltungsbereich der Außenbereichssatzung Straß. Ortsplaneri-
sche Belange stehen dem Vorhaben nicht entgegen. 
 
Beschluss: 
 
Das gemeindliche Einvernehmen nach § 36 BauGB wird erteilt. 
 
einstimmig beschlossen  
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TOP  2.3 Tekturplan zum Neubau eines Wohnhauses in Reisach x 

 
Sachverhalt: 
 
Auf dem Grundstück Fl.Nr. 1208, Gemarkung Wald b. Winhöring, Reisach x, wurde mit 
Nr. 2019/0018 der Anbau eines Wohnhauses an das bestehende Wohnhaus als Ersatzbau ge-
nehmigt. Der vorliegende Tekturplan beinhaltet Abweichungen hinsichtlich der Errichtung eines 
Kellers, sowie Änderung der Wandhöhe und der Dachneigung. 
 
Das Vorhaben befindet sich im Außenbereich. Ortsplanerische Belange stehen dem Vorhaben 
nicht entgegen. 
 
Beschluss: 
 
Das gemeindliche Einvernehmen nach § 36 BauGB wird erteilt. 
 
einstimmig beschlossen  
 
 

TOP  2.4 
Errichtung eines Heizhauses mit Hackschnitzelbunker, Abbruch einer beste-
henden Scheune in Unterthann x 

 
Sachverhalt: 
 
Auf den Grundstücken Fl.Nr. 259/1, 265 und 261, Gemarkung Nonnberg, Unterthann x, ist die 
Errichtung eines Heizhauses mit Hackschnitzelbunker und der Abbruch einer bestehenden 
Scheune geplant.  
 
Das Vorhaben befindet sich im Geltungsbereich der Außenbereichssatzung Unterthann. Orts-
planerische Belange stehen dem Vorhaben nicht entgegen. 
 
Beschluss: 
 
Das gemeindliche Einvernehmen nach § 36 BauGB wird erteilt. 
 
einstimmig beschlossen  
 
 

TOP  2.5 
Antrag auf isolierte Befreiung für die Errichtung eines Stellplatzes am Ei-
chenweg 19 

 
Sachverhalt: 
 
Für das Grundstück Fl. Nr. 153/38, Gmkg. Oberpleiskirchen, Eichenweg xx, ist die Errichtung 
von drei Stellplätzen (Länge 15m, Tiefe 2,5m) im angrenzenden Straßenbegleitgrün geplant. 
Der bestehende Hang soll mit einer Stützmauer aus Granitstehlen (Höhe 1,5m) abgefangen 
werden.  
 
Die Gemeinde ist Grundstückseigentümerin der zu überbauenden Fläche, die im Bebauungs-
plan Nr. 3 „Pleiskirchen Südwest“ als Straßenbegleitgrün ausgewiesen ist. Beantragt wird die 
Errichtung von baulichen Anlagen außerhalb der Festsetzungen sowie die Errichtung einer 
großformatigen Stützmauer, die laut Bebauungsplan unzulässig ist. Sowohl für die Umnutzung 
des Straßenbegleitgrüns (Pflastern/Steingarten) als auch für die Errichtung von großformatigen 
Stützmauern finden sich Ausnahmen im Geltungsbereich des Bebauungsplans.     
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt den Befreiungen von den Festsetzungen des Bebauungsplanes zu. 
 
mehrheitlich beschlossen Ja 13  Nein 1   
 
 

TOP  3 Kita Nonnberg: Vergabe Möbel Gruppenräume Kinderkrippe 

 
Sachverhalt: 
 
Für die zwei neuen Gruppenräume in der Kinderkrippe wurden die Möbel, die Einrichtung des 
Schlafbereichs sowie Zubehör beschränkt ausgeschrieben. 
 
Für die Möbel der Gruppenräume wurden drei Einzelangebote abgegeben, wovon eines ungül-
tig war und für die Bewertung nicht herangezogen werden konnte. Für die Einrichtung des 
Schlafbereichs sowie das Zubehör wurde lediglich ein Angebot abgegeben. Das günstigste An-
gebot als Gesamtangebot stammt von der Firma Wehrfritz, Bad Rodach, und beläuft sich auf 
25.069,66 € brutto.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat nimmt das Gesamtangebot der Firma Wehrfritz aus Bad Rodach für Möbel, 
die Einrichtung des Schlafbereichs sowie das Zubehör zum Preis von 25.069,66 € an. 
 
einstimmig beschlossen  
 
 

TOP  4 Bestellung eines externen Informationssicherheitsbeauftragten 

 
Sachverhalt: 
 
Die Anforderungen an die Informationssicherheit werden immer strenger und können in einer 
kleinen Gemeinde mit dem eigenen Personal nicht mehr erledigt werden. Die Aufgaben könnten 
nur durch Einstellung von zusätzlichem geeignetem Personal und laufenden Schulungen erfüllt 
werden. 
 
Die Verwaltung hat deshalb Angebote von drei externen Dienstleistern eingeholt. Die Angebote 
sind nicht unmittelbar vergleichbar, da der anfallende Arbeitsaufwand, vor allem bei der Be-
standsaufnahme und Ersterstellung des Konzeptes nur geschätzt werden kann. 
 
Das günstigste Angebot stammt von der Firma INES IT aus Unterneukirchen. Das Angebot 
weist einen Stundensatz von 112, 50 € und eine monatliche Pauschale von 50,-- € aus. Nach 
geschätztem Aufwand betragen die Kosten für die Stellung des Informationssicherheitsbeauf-
tragten und die Planung, Umsetzung und Begleitung eines normgerechten Informationssicher-
heitskonzeptes, hochgerechnet auf 3 Jahre ca. 4.800,-- € zzgl MwSt. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, den Auftrag an die Firma Ines IT zu vergeben. 
 
einstimmig beschlossen  
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TOP  5 Bestellung eines externen Datenschutzbeauftragten 

 
Sachverhalt: 
 
Die Anforderungen an die Datensicherheit werden immer strenger und können in einer kleinen 
Gemeinde mit dem eigenen Personal nicht mehr erledigt werden. Die Aufgaben könnten nur 
durch Einstellung von zusätzlichem geeignetem Personal und laufenden Schulungen erfüllt 
werden. 
 
Die Verwaltung hat deshalb Angebote von drei externen Dienstleistern eingeholt. Die Angebote 
sind nicht unmittelbar vergleichbar, da der anfallende Arbeitsaufwand, vor allem bei der Be-
standsaufnahme und Ersterstellung des Konzeptes nur geschätzt werden kann. 
 
Das günstigste Angebot stammt von der Firma INES AG aus Unterneukirchen. Das Angebot 
weist einen Stundensatz von 112, 50 € und eine monatliche Pauschale von 50,-- € aus. Nach 
geschätztem Aufwand betragen die Kosten für die Stellung des Datenschutzbeauftragten und 
die Planung, Umsetzung und Begleitung eines normgerechten Informationssicherheitskonzep-
tes, hochgerechnet auf 3 Jahre ca. 12.000,-- € zzgl MwSt. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, den Auftrag an die Firma Ines zu vergeben. 
 
einstimmig beschlossen  
 
 

TOP  6 Möglichkeit für verkleinerte Besetzung des Gremiums 

 
Sachverhalt: 

 
Um während der Corona-Pandemie die Ansteckungsgefahr so gering wie möglich zu hal-
ten, wird vom Ministerium die Möglichkeit gegeben, die Teilnehmerzahl an Sitzungen auf 
das Minimum zu reduzieren. Nachdem die Sitzverteilung im Rat ausgeglichen ist, würde 
sich diese Möglichkeit anbieten, ohne das Stimmenverhältnis zu verändern. Die Zahl der 
Teilnehmer könnte auf 8 Personen (4 CSU und Bürgerliste – 4 Freie Wähler) plus Bürger-
meister reduziert werden. Alle Gemeinderatsmitglieder erhalten die Sitzungsladung. Die 
Wählergruppen entscheiden für sich, welche 4 Personen an der Sitzung teilnehmen. Das 
müssen nicht immer die gleichen sein. Es muss allerdings sichergestellt sein, dass auch 
wirklich 4 Personen kommen, damit die Beschlussfähigkeit erhalten bleibt. Sollte also ein 
Gemeinderatsmitglied kurzfristig ausfallen, müsste es sich noch um Ersatz kümmern. Diese 
Regelung soll solange umgesetzt werden, solange der 7-Tage-Inzidenzwert des RKI über 
50 liegt (maßgeblich ist der Tag der Erstellung der Sitzungsladung). 
 
Beschluss: 
 

Der Gemeinderat beschließt, dass die bisherigen Regelungen (Sitzung in der Turnhalle, 
ausreichender Abstand und Belüftung) beibehalten werden soll.  
 
einstimmig beschlossen  
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TOP  7 Wünsche und Anregungen 

 

TOP  7.1 Weitere Informationen des Bürgermeisters 

 
Erster Bürgermeister Zeiler informiert darüber, dass 
 

- die Verwaltung seit Anfang der Woche mehr als 2.000 FFP2/KN95-Masken an die Bür-
ger ausgegeben hat.  

- Die Vorbereitungen für das 2. ILE-Wegebaupaket anlaufen und die Anlieger für Aus-
gleichsflächen angeschrieben wurden. 

- Es mitternachts an Heiligabend einen Wasserrohrbruch in der Hofmark gab, der Bauhof 
allerdings innerhalb einer halben Stunde vor Ort war und das Problem schnell beheben 
konnte.  

 

TOP  7.2 Bushaltestelle Güntering 

 
Die dritte Bürgermeisterin Frau Huber und der Gemeinderat Herr Albrecht sind mit dem Verset-
zen der Bushaltestelle Güntering nicht einverstanden. Der neue Standort in Hub entspricht nicht 
dem Ergebnis, das beim Ortstermin abgestimmt wurde. Die Verwaltung soll sich hier nochmals 
mit dem zuständigen Landratsamt Mühldorf in Verbindung setzen. 
 

TOP  7.3 Nitratbelastete Gebiete in der Gemeinde 

 
Der Gemeinderat Herr Ammelounx möchte sich gerne zur Nitratbelastung in Pleiskirchen infor-
mieren. Gemeinderat Wimmer berichtet, dass diese Information über das Serviceportal der 
bayerischen Landwirtschaftsverwaltung  (iBALIS) abgerufen werden kann.  
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

Konrad Zeiler    Robert Hirsch 
1. Bürgermeister    Schriftführer 
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